
2025年度全国教育科学规划中国教育法治与全球教育治理研究专项指南

[bookmark: _GoBack]中国教育法治与全球教育治理研究专项包括重点、一般和培育项目。申报重点项目、一般项目必须从相应条目中选择，并按照指南意图进行研究设计。自拟选题不予受理。培育项目如确有需要，可对选题进行适当微调，但不得大幅压缩或改变研究内容。研究期限为2-3年，不得延期。每个选题原则上只确立1个立项项目。

1. 构建中国教育法学自主知识体系研究（重点）
指南意图：（1）梳理习近平总书记关于教育的重要论述并进行法理阐释和法律表达；（2）研究中国教育法学知识体系的价值取向、核心范畴、基本原则、理论特色；（3）探索中国教育法学自主知识体系构建的方法和路径；（4）形成中国教育法学基本框架与核心内容。
2. 国（境）外学位质量评价及认证制度研究（重点）
指南意图：（1）调研国（境）外主要国家、地区高等教育机构资质评估、课程与教学质量评估以及学生学习成果评估体系的历史沿革与现状；（2）研究国（境）外文凭证书与同等学历学位对应规则、跨境在线教育的质量保证与文凭证书互认机制；（3）构建国（境）外学位质量评价体系，拓宽现行认证办法的外延和内涵；（4）完善我国学位认证制度和认证标准及与质量相关的评估考察标准和程序。
3. 考试招生管理法治化研究（一般）
指南意图：（1）梳理考试招生政策的历史沿革并检视其现状与问题；（2）域外考试招生制度研究与借鉴；（3）论证《教育招生考试管理办法》《国家教育考试违规处理办法》制定、修订的必要性、可行性与法治功能；（4）阐明考试招生立法的指导思想、基本原则、技术方法、体例结构和内容构造；（5）构建考试招生制度的法律规范体系框架。
4. 中外合作办学法律制度和规范研究（一般）
指南意图：（1）梳理中外合作办学制度沿革；（2）开展中外合作办学相关制度国际比较研究；（3）调研相关国家支持国外高校赴本国开展合作办学的法律与政策要求；（4）提出优化中外合作办学结构与布局、吸引更多境外高水平大学来华合作办学的措施建议；（5）提出完善中外合作办学法规规章的意见建议。
5. 教育法规范的体系化研究（一般）
指南意图：（1）系统梳理我国现行教育法规范；（2）提出教育法规范体系化构建的核心范畴和基本原则；（3）释明当前教育法规范在全面性、合法性、逻辑自洽性方面存在的问题；（4）提出现行教育法规范的立、改、废具体方案。
6. 构建“全球治理倡议”：理论基础、现实挑战与实践路径研究（一般）
指南意图：（1）全面梳理党的十八大以来，党中央和国家层面重要文件中的涉外内容的核心理念、中心思想和主要观点，强化相关倡议的理论根基；（2）深入贯彻落实习近平总书记提出的“三大倡议”，研究提出“全球治理倡议”的理论及实现路径，构建中国国际倡议体系；（3）探索并提出具有中国特色、国际视野、全球关照的治理框架与行动方案；（4）构建“全球治理倡议”，研究相关倡议的具体内容、提出时机、实施路径、配套政策和保障措施等。
7. 在线教育质量保障和文凭证书认可机制研究（一般）
指南意图：（1）围绕国内外在线教育进行对比研究；（2）研究梳理在线教育质量保障的规划与机制，构建在线教育质量评价标准；（3）借鉴国外在线教育文凭认可经验，总结形成适合我国国情的在线教育文凭认证考察点、评估标准以及认证程序。
8. 全球主要国家国际学生全周期管理政策比较与治理创新研究（一般）
指南意图：（1）留学政策的核心价值取向和演变规律的国际比较研究；（2）构建全球留学政策动态分析框架，系统评估国际学生流动主要目的国政策工具组合；（3）形成国际学生流动政策研究的中国范式；（4）对美国、英国、德国、法国、日本、俄罗斯等国留学申请、签证、奖学金、学籍、教学培养、社会管理、就业等政策进行对比，提炼形成普适性国际学生流动影响因素分析体系；（5）构建中国特色国际学生流动治理评价指数；（6）提出优化中国国际教育治理体系的战略建议。
9. 教育法典编纂过程中教材立法研究（培育）
指南意图：（1）阐释“教材建设国家事权”的法理意蕴；（2）论证教材专门立法的必要性和可行性；（3）研究起草《教材管理条例》；（4）形成教育法典编纂背景下教材立法的可行路径与具体操作建议。
[bookmark: OLE_LINK1]10. 教育法典编纂过程中专门教育立法研究（培育）
指南意图：（1）阐释专门教育立法的价值与理论坐标；（2）分析当前专门教育制度建设存在的问题；（3）比较借鉴域外关于专门教育立法的有益经验；（4）提出教育法典编纂下专门教育立法的具体建议。
11. 教育纠纷多元化解机制研究（培育）
指南意图：（1）分析教育领域纠纷的主要类型；（2）研究现有争端解决机制的现状与问题；（3）就多元化解教育领域纠纷提出具体建议。
12. 高等教育行政诉讼的司法审查标准研究（培育）
指南意图：（1）阐释高等教育行政诉讼司法裁量标准的特殊性；（2）构建具有中国特色的高等教育学术自治和高等教育司法监督的理论；（3）构建体系化的高等教育行政诉讼司法裁量标准。
13. 维护教师职业尊严和合法权益体制机制研究（培育）
指南意图：（1）阐释教师职业尊严和教师合法权益的基本内涵、相互关系、原则、理念；（2）分析侵犯教师职业尊严和合法权益的基本行为类型；（3）总结当前维护教师职业尊严和合法权益体制机制存在的问题；（4）教师权益救济制度的整合优化及教师法中相关条款的完善；（5）提出完善相关体制机制和法律条款的具体对策建议。
14. 学校法治工作的标准化体系化研究（培育）
指南意图：（1）阐释学校法治工作的内容、原理、原则及其在学校治理中的地位和作用；（2）提出完善学校法治工作指标体系的意见建议；（3）阐明学校法治工作标准化建设的路径与方法；（4）建立学校法治工作体系化的框架与运行机制。
15. 数字化背景下青少年法治教育的创新模式与评估体系研究（培育）
指南意图：（1）论证在青少年法治教育中应用数字化技术的必要性和可行性；（2）比较借鉴域外青少年法治教育的数字化有益经验；（3）立足现实情况与未来发展需要创新设计数字化青少年法治教育模式；（4）基于创新教育模式建立包括评估指标、工具、方法、结果应用、保障机制等内容在内的青少年法治教育评估体系。
16. 学校法律风险防范体系研究（培育）
指南意图：（1）梳理学校管理全流程法律风险类型；（2）梳理学校法律风险防控存在的突出问题；（3）比较借鉴域外风险防控制度经验；（4）构建具有中国特色的学校法律风险预防性法律保障机制。
17. 中国留学生境外保障机制研究（培育）
指南意图：（1）分析境外留学人员的安全需求；（2）梳理影响留学人员学业完成的因素；（3）梳理分析留学人员安全事件及受不公对待案例；（4）探究需求和因素背后的深层原因；（5）对比国外经验和实践要求，提高留学人员安全、法律保障机制、心理支持机制、防骗反诈机制等的建议。
18. 海外办学的法律风险防范与应对研究（培育）
指南意图：（1）梳理海外办学法律风险点；（2）调研高等学校境外办学现状；（3）海外办学法律实践案例研究；（4）基于国别的海外办学可能面临的主要法律风险类型领域研究；（5）高等教育海外办学高质量发展的风险防范策略、防范体系及应对机制研究。
19. 来华留学的准入、评价与服务机制研究（培育）
指南意图：（1）聚焦留学的准入、评价与服务三个方面开展调研和国际比较研究；（2）对来华留学相关各方调研来华留学存在的问题、不足与挑战；（3）提出优化来华留学准入机制、评价体系、留学体验的对策建议。
20. 建设具有全球影响力的重要教育中心的保障体系研究（培育）
指南意图：（1）梳理建设全球重要教育中心过程中涉及的法律政策问题；（2）分析国际上设立教育类国际组织的法律政策框架；（3）围绕当前在我国设立全球教育类国际组织开展法律政策分析研究；（4）提出针对性的解决方案。
21. 中国教育国际标准的研制与推广机制研究（培育）
指南意图：（1）分析各级各类教育中国际标准涉及的要素、领域、维度、内涵等；（2）调研中国高等教育标准国际化的发展现状；（3）总结国际优秀做法与先进经验；（4）提出中国教育国际标准研制建议以及标准体系构建建议；（5）提出相应的一揽子推广建议与方案。
22.国（境）外低质量学位学历的法律和治理机制研究（培育）
指南意图：（1）研究低质量学历学位的认定以及现有的法律基础；（2）分析低质量文凭课程治理的现状及存在的问题；（3）研究低质量学位学历的国外治理经验；（4）提出完善低质文凭课程从识别、考察、认证建议、综合治理到风险化解的全链条工作机制和相关法律的建议。
23. 国外学位认证的法律基础研究（培育）
指南意图：（1）梳理学历学位认证工作涉及的国内外法律法规、部门规章以及规范性文件的法律依据和法律框架；（2）分析各层级法律规范在学位认证中的适用范围和具体作用；（3）剖析现有法律基础存在的问题；（4）提出完善学位认证的法律和制度建设建议。
24. 外籍教师聘任管理研究（培育）
指南意图：（1）分析我国引进外籍教师的战略意义和实际需求；（2）研究大中小学外籍教师教育教学专业资质审核法律依据、审核要点及流程；（3）提出高水平外籍教师引进渠道、STEM学科及语言类教师引进布局的建议。
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